

# 鲁迅夹烟墙画引发的多重思考

## 文明棱镜

看见问题的每一面

编者按

近日，浙江绍兴鲁迅故里景区因“鲁迅夹烟主题墙画被要求更换”的话题，引发了公众热议。8月22日，控烟志愿者孙女士通过某网络平台发起投诉，她指出：鲁迅吸烟的原始画面背景为居家场景，而景区内悬挂的放大版墙画却刻意去除了这一背景元素。在她看来，这种处理方式可能传递出“室外聚集吸烟”的误导性信号，尤其容易对青少年产生不良引导，因此建议将墙画形象替换为鲁迅握拳的模样。

8月25日，绍兴鲁迅故里景区回应称，有百余位热心人士联系景区，要求坚持尊重历史。鲁迅故里景区的墙画落成至今已有22年，已成为海内外游客来绍兴的重要打卡地，景区始终坚持尊重鲁迅、尊重历史、尊重艺术，不轻易改变鲁迅故里在广大游客中的既有形象。

那么，鲁迅夹烟墙画到底是不是“不良示范”？公共艺术品该如何更好地传承历史文化、引导社会风尚？减少青少年吸烟应该从哪些方面发力？

关键词：人物形象

## 莫让控烟“掐灭”文化传承烟火

◎ 黄鹤权

这场看似简单的“控烟”争议，实则“撕”开一道深层文化命题：当我们用现代社会的道德标准打量历史人物的真实形象，“掐灭”鲁迅手中的烟，“掐灭”的或许不只是烟，还有历史承载的思想锋芒。毕竟，鲁迅的价值不在于偶像的完美，而在于其直面复杂现实的批判精神。

鲁迅吸烟，既是一种嗜好，也是其精神世界与时代语境的具象投射。正如一些专家所说，香烟是在他暗夜写作的陪伴者，是他对抗精神困境的“麻醉药”，也是他作为“斗士”的文化符号。烟与他写作时的思维运转具有深层关联，那些在书桌前燃尽的烟，见证了他写下《狂人日记》的尖锐、《阿Q正传》的沉痛、《野草》的深邃……在那个年代，烟是无数知识分子思考时的寻常陪伴，承载着特定历史时期的生存状态与精神特质，是真实历史的一部分。如果我们试图抹去真实历史，在本质上是剥离历史的复杂性，将立体的人物简化为扁平的道德符号。

投诉鲁迅夹烟墙画者的理由是误导青少年，这是将历史人物的形象与当今青少年的现实行为简单画等号。真正的文化传承，从来不是让历史人物符合现代完美标准，而是引导后人透过具体形象，读懂其背后的精神内核。我们纪念鲁迅不是要学他抽烟，而是要学习他“横眉冷对千夫指”的批判精神，学习他“救救孩子”的悲悯情怀，学习他在黑暗中始终保持清醒、独立的思考。若为规避所谓的“负面影响”，刻意“掐灭”鲁迅手中的烟，反而会让青少年失去对历史人物的完整认知——当他们发现公共场合出现的鲁迅形象与真实历史存在割裂，反而会动摇对文化传承的信任，这可能比“看到抽烟形象”的危害更甚。

近年来，类似案例并不少见：有人建议删除《水浒传》中的暴力情节，认为不利于培养青少年的正确价值观；有人要求修改杜甫画像，觉得“过于愁苦不符合正能量”……如今有人想“掐灭”鲁迅手中的烟，觉得不符合现代控烟理念。这些诉求看似合理，实则是用单一的现代标准，去打量多么复杂的历史。

不少人反对将用拳头取代鲁迅墙画上的烟，不是不认同控烟的重要性，而是反对以牺牲历史真实为代价的“一刀切”；不是维护抽烟行为，而是维护鲁迅形象及其精神意义的完整性。绍兴相关方面不盲目修改相关墙画，也传递出一种清醒认识：文化传承的核心是守护精神内核，而非修饰外在细节。真正的控烟教育，应是告诉青少年“吸烟有害健康”，让他们理解鲁迅抽烟背后的历史语境；真正的鲁迅精神传承，应是引导青少年读懂鲁迅吸烟背后的思考，而非让他们看到一个被“净化”的形象。

关键词：旅游打卡

## “给先生点支烟”不是正确打卡姿势

◎ 张立美

鲁迅故里景区设计鲁迅夹烟网红打卡墙，并无不妥，是对鲁迅真实历史形象的尊重。但是，一些游客以致敬鲁迅先生为名，在鲁迅夹烟网红墙打卡时拍摄“给先生点支烟”的照片并发布于社交平台，不是正确的打卡姿势，背离了鲁迅故里景区作为文化教育场所应有的严肃性。

鲁迅故里景区是人们走近鲁迅、纪念鲁迅的精神家园，一些游客“给先生点支烟”的打卡行为，其实是对鲁迅先生的关注焦点放在抽烟的生活习惯上，而非其精神。这样的打卡行为，俨然是将鲁迅娱乐化，既是对鲁迅形象的恶搞，也是对鲁迅精神的轻慢。

另外，在人流涌动的鲁迅故里景区，一些游客为了拍摄“给先生点支烟”的打卡照，公然在鲁迅夹烟网红打卡墙前打燃打火机、点燃香烟，存在一定的消防安全隐患，稍有不慎，可能引发

火灾事故，危害巨大。广大游客应当清醒地认识到，该景区内的鲁迅纪念馆是国家二级博物馆，同时还是全国爱国主义教育示范基地、全国优秀社会教育基地，与鲁迅故居、三味书屋等文物建筑紧密相连，这里既不能用明火，也不能吸烟。国家文物局、应急管理部在2019年印发的《关于进一步加强文物消防安全工作的指导意见》就明确要求，文物建筑和博物馆、纪念馆室内、廊道禁止使用明火，禁止吸烟，在重点要害场所应设置“禁止烟火”标志。

鲁迅故里景区保留鲁迅夹烟网红打卡墙无妨，可以不予更改。但是，馆方需要安排工作人员劝阻、制止游客“给先生点支烟”这种不文明打卡行为，既防止鲁迅形象被娱乐化，也防止火灾隐患。总之，鲁迅夹烟墙画可以存在，这是尊重历史事实，但游客打卡时“给先生点支烟”不行，这是以致敬之名恶搞，必须喊“停”。

关键词：文化展示

## 在尊重历史真实基础上兼顾当下诉求

◎ 王志顺

在很多人看来，在旧时代，鲁迅先生通过文字唤醒国人，而他手中的烟更像是思考与抗争的象征；先生自己虽嗜烟，却在书信中告诫青年“勿染烟习”。故绝大多数人不赞同对鲁迅形象“去烟化”。尽管如此，孙女士的动机值得肯定，还是为了公众健康。

在公共文化场所展示的公共艺术品不仅关乎历史真实，更承担着教育引导社会的功能。这场争议，实际上反映出历史文化符号在现代社会如何科学表达，公共艺术品该如何更好地传承历史文化、引导社会风尚。

其实，在全球范围内，博物馆、纪念馆等文化机构都面临着如何处理历史人物的争议性形象的问题。解决这一问题，需要建立多层次的应对机制：在操作层面，可以借鉴国内外优秀文化场馆的经验，在保留原作的基础上增设引导说明牌，既展现历史原貌，又补充必要的背景信息；在技术层面，可考虑运用现代数字技术开发互动展示系统，让观众能自主选择了解历史人物的不同侧面；在制度层面，则建议组建由历史学者、公共卫生专家、教育工作者等组成的专业咨询团队，对可能引发争议的展示内容进行前置性评估，多学科参与评估，既能保证历史的真实性，又能兼顾现代社会的价值诉求。

文化展示的本质是建立过去与现在的对话。这场关于“一支烟”的争论，本质上是对文化机构如何承载和传递精神火光的集体思考。真

正有建设性的做法，是构建更具包容性和解释力的文化叙事体系，让历史人物的精神遗产通过恰当形式得以传承。

具体到鲁迅故里景区的这个案例，有关方面或许可以考虑，在保留现有墙画的基础上增设互动解说装置，补充说明鲁迅当时吸烟的复杂时代背景和情境；开发配套教育项目，通过讲座等形式引导公众辩证看待历史人物的生活习惯；在社交媒体等现代传播平台上主动释疑解惑，避免片面解读的扩散。这样既能尊重历史真实，又能履行现代责任，在两者之间寻找“最大公约数”。

在信息过载的今天，博物馆、纪念馆已不仅是保存过去的仓库，更是塑造未来的场所。它们的文化表达，直接影响着社会集体记忆的形成和价值观念的塑造。因此，文化机构需要建立更开放的决策机制，在专业判断与公众意见之间寻求平衡。公众也需要培养更成熟的历史观，理解历史人物作为时代产物的复杂性，避免非黑即白的简单评判。

在当下，我们如何让历史照进现实，又让现实尊重历史？答案或许不在于非此即彼的简单取舍，而在于创造性转化与创新性发展，让历史人物的精神遗产真正成为照亮当代的灯火。这需要文化机构、专家学者和公众的共同努力和积极推动，构建起既尊重历史又面向未来的文化展示生态。

关键词：禁烟教育

## 减少吸烟青少年，功夫更在墙画之外

◎ 殷建光

在鲁迅夹烟墙画引发的争议中，有声音认为，一幅反映历史场景的墙画，难以成为青少年的“吸烟启蒙”，青少年普遍不会因一幅历史人物画像，就改变对吸烟有害的科学认知。这种看法是理性的。不过，这场争议带来了另一个值得思考的问题：青少年吸烟现象的根源究竟在哪？减少吸烟青少年，应该从哪些方面发力？

减少吸烟青少年，需要多方面发力。学校教育要用“表里如一”筑牢防线。如今的中小学多是“无烟学校”，校园贴有禁烟标语，以营造禁烟氛围，班会上老师会宣讲吸烟的危害。但是，作为一名教师，笔者经常发现，在个别学校，一些教育者存在言行落差，在教室里讲“吸烟有害”，转身却可能在办公室等地方吞云吐雾；校方严查学生吸烟，却对教职工的校园吸烟行为“睁一只眼，闭一只眼”。这种双重标准会消解教育的说服力。学校的禁烟教育实效，应建立在全员示范之上，不仅要让制度“上墙”，更要让教职工“上心”，以身示范的“无烟行为”为学生树立标杆。当禁烟成为校园里每个人的自觉，防线才能真正筑牢。

家庭教育要用“以身作则”防止模仿。父母是孩子的第一面镜子，若父母在孩子面前烟不

离手，却厉声禁止孩子碰烟，这种“双标”教育往往事与愿违。孩子有模仿成人的本能，也有平等的潜意识：“为什么大人能做，我就不能？”父母的吸烟行为，无形中会成为孩子心中“吸烟合理”的隐形注脚，甚至让他们把吸烟当作长大的象征。家庭教育的关键在于“正人先正己”。父母主动掐灭手中的香烟，不在孩子面前吸烟，全家共建“无烟家庭”，比千遍万遍的呵斥更有力量。

社会教育要靠“严管厚爱”净化环境。现在，影视剧中的吸烟镜头虽有所收敛，但据调查，网络文学里的吸烟描写，以及网络世界的其他“吸烟亚文化”，仍在潜移默化地影响青少年。更值得警惕的是，据媒体调查，部分商家为牟利，对未成年人“按根卖烟”，这种纵容比任何画面都更具“启发性”。社会层面的引领需要疏堵结合：一方面，严格过滤影视、网络中的吸烟场景，斩断不良示范的传播链；另一方面，加大对向未成年人售烟行为的惩戒力度，让商家不敢越界。同时，多开展关于“吸烟有害”的动画宣传、“珍视青春，向烟草说不”等主题宣传，用青少年能接受的方式倡导禁烟。

当学校、家庭、社会都拧紧责任螺栓，影响青少年吸烟的因素自然会减少。

## “00后”男护理员让青春与夕阳双向温暖

◎ 杨朝清

前不久，杭州市2025年养老护理员技能大赛吸引了不少年轻人参与，其中“00后”选手16名，占比27%，创历年之最。作为“00后”男护理员，朱恩国工作于一家提供医养结合服务的医院。这家医院的老年病房里住着近70名老人，日常照护由13名护理员共同负责。他把与老人相处的日常分享到网上，吸引了一众粉丝，也让更多人进一步了解养老护理行业。

滚滚而来的银发浪潮，让我们进入老龄化社会。让老年人老有所养、老有所为、老有所乐，既离不开公共部门的制度“补血”，也需要通过各种渠道为老年人提供高品质的养老服务。像朱恩国这样“00后”男护理员，为年轻人提供了一条就业新渠道，树立了发挥作用、实现价值、赢得尊重的样板，也在养老行业让青春与夕阳双向温暖。

在不少人的刻板印象中，养老护理员往往和女性关联，和男性并不搭界；实际上，随着社会的发展，性别与职业的界限不断被突破。在陈旧滞后的观念枷锁制约下，不少人认为，养老护理员不够体面光鲜，待遇水平也偏低，职业发展空间有限。这种先入为主

的“傲慢与偏见”，让养老护理员很容易被标签化。只有当养老护理员更有“含金量”，才会有更多年轻人愿意成为养老护理员。

满足老年人对高质量、多元化、差异化的养老服务需求，需要大力发展养老事业和养老产业，培养更多像“00后”男护理员朱恩国那样的高素质养老服务人才。从现实情况来看，我国养老护理员队伍还存在总量不足、专业化水平不高、流失率较高等问题，需要拓宽人才来源渠道，打造一支包括“00后”男护理员在内的规模适度、结构合理、德技兼备的养老服务人才队伍，激活“一池春水”。

老年人不仅要活着，也要有品质地生活。养老护理员的角色扮演，直接关系到老年人的生活质量。要让老年人享受到更加优质、贴心的养老服务，就需要让养老护理员获得更多的尊重和认可。“00后”男护理员朱恩国犹如一面镜子，带给我们以思考与启发：一方面，年轻人要勇于不走寻常路，在这个社会中寻找合适的位置；另一方面，全社会也要重塑和更新观念，对年轻人的就业选择多些包容、体谅、尊重和成全。



如今，一些社交平台出现标注“相亲鉴定师”的直播间。主播以“婚恋导师”自居，分析前来相亲对象的条件，评估用户的“婚恋竞争力”，受到不少网友追捧。有专家表示，爱情与婚姻无法也不该用条件量化，更不能套用公式。与其花钱让别人“鉴定”幸福，不如相信自己感知与把握幸福的能力。

王怀申/图

## 高速路上“扮鬼”不可取

◎ 舒爱民

近日，一起“男子高速戴恐怖面具”的事件引发广泛关注。

8月27日，杭州市公安局高速公路交通警察支队针对网传“长深高速有人戴恐怖面具惊吓过路车辆”事件发布警情通报。通报称，经查，涉事人员为副驾驶乘客，系杭州萧山区某校外籍老师Hugo(男，42岁)。8月24日，其搭乘朋友车辆时，在随身携带包内翻找零食时看到面具，后拿出把玩佩戴，被同向行驶的其他车上人员看见，并用手机拍摄视频。双方车辆同向并行行驶约9秒，其间未发现双方有言语交流及其他异常行为。

此行为尽管未造成后果，但鉴于可能影响行车安全，公安机关迅速查找到该涉事人员，对其进行批评教育。高速公路绝非娱乐舞台。车辆高速行驶，分秒之差便是生死之别，司机的每一次操作都关乎车内车外人员的安危。乘客戴恐怖面具，如同在火药桶旁玩火。对高速公路上其他车辆的司机来说，突如其来地急刹、猛打方向盘，轻则引发追尾、刮蹭，重则可能导致车毁人亡。即便此次事件未酿成事故，但潜在

风险不容忽视。

按照相关法律法规的规定，乘客在乘坐车辆时要遵守相关规定，不得干扰驾驶员的正常驾驶，有义务保护其他道路使用者的生命安全。戴恐怖面具的行为，暴露了部分人安全意识的淡薄与责任感的缺失。这种行为若被效仿，将形成恶劣示范。当更多人将公共交通道路视为“游乐场”，交通安全将陷入巨大风险。

文明行车，要杜绝危险举动。维护高速公路安全需要多管齐下。一方面，执法部门需要加强普法教育与警示宣传，让公众深刻认识到，任何“恶作剧”都可能成为恶果的导火索；另一方面，应对类似行为依法从重惩处，绝不姑息，而非批评教育了事。此外，可借助科技手段，如智能监控等对异常行为实时监测、及时发现，将风险扼杀在萌芽状态。

更重要的是，每个交通参与者都应提升安全意识：公共安全无小事，高速公路的驾乘行为为容不得半分侥幸。唯有敬畏规则、严守底线，才能让道路成为坦途而非险途，让每一次出行都平安。